

昨天是“世界蚊子日”。不少网友在微博上发问:还有蚊子日?有人开玩笑说,这个日子,如果要给蚊子送礼,大概就是“放点血”吧。有南京的网友说,蚊子日,蚊子反倒不猖獗了。
南京市疾控中心专家介绍,如果气温连续在28摄氏度以下,蚊子还将形成今年第二波高峰。所以,赶紧将家中的积水清理掉,不要给蚊子留孳生空间。

□现代快报记者 刘峻

不知道吧 昨天是世界蚊子日

但最近蚊子不太,因为它们也怕热



新闻背景

世界蚊子日 是这么来的

并不是为了“纪念”蚊子

世界蚊子日,不是为了“纪念”蚊子,而是提醒人们注意蚊子是传播疾病,特别是疟疾的重要媒介之一。

1897年8月20日,印度加尔各答,英国微生物学家罗纳德·罗斯爵士如平日一样待在自己简陋的实验室中,专心致志地研究着面前一群带有致命疟原虫的蚊子。突然,罗斯爵士身子一颤:他终于打开了人类了解疟疾及其传播途径的大门!

尽管迄今为止,人类还是没有找到很好的疟疾疫苗,但罗斯爵士的研究让我们知道,远离蚊子的叮咬是最直接、有效的办法。

南京本地疟疾患者很少见 但是要小心爱翘屁股的中华按蚊

南京本地的疟疾患者非常少见,主要以旅非归国人员为主。在南京,只有一种蚊子会传播疟疾,那就是中华按蚊。如果按蚊体内有疟原虫寄生,蚊子唾液里就有一种“子孢子”,蚊子叮咬后,“子孢子”进入人体血液,先在人体肝脏中寄生,然后进入全身血液,破坏血细胞。

去年有关部门曾做过实验,对五台山、水西门、逸仙桥和火车站4个居民点的人室蚊虫进行采集,共采集到按

蚊111只,占总蚊虫数的6.12%,经鉴定均为中华按蚊,恶性疟原虫等检测为阴性。专家认为,出现在南京市中心城区的中华按蚊占总蚊虫数的比重较小,疟原虫检测为阴性,难以引起疟疾原发病例的流行。

中华按蚊主要生活在城乡接合部,近些年发现进城。按蚊停息时屁股翘起,身体与物面呈45度角,而城区其他种类蚊子停息时身体与物面持平行姿势,因此很容易区别。

还有两种蚊子有“南京户口”

除了中华按蚊外,南京城里还活跃着两种蚊子。城区60%的蚊子是淡色库蚊,它的特性是“嗡嗡”作响,白天休息,晚上干活。它们是斑氏丝虫及乙脑的传播媒介之一。

另一种有“城市户口”的是白纹伊蚊,俗称花蚊子。南京蚊子中,20%-30%是这种蚊子。它在白天活动,咬人准、狠、痒、痛,一咬一个大红包。乙脑爱“搭乘”它四处“溜达”。

城里的蚊子 最近好像少了 蚊子也怕热

有网友说,感觉最近蚊子好像少了。南京市疾控中心环境卫生科蚊虫消杀专家郑一平说,蚊子也很娇生惯养,耐不住高温的,所以温度持续保持在34摄氏度左右,它们就很少出来活动了,但是千万不要以为它们就这么“消沉”了,实际上,只要连续五天最高气温不超过28摄氏度,蚊子将迅速多起来。所以到了9月份,南京的蚊子还将出现一个高峰期。“总体来看,受气候的影响,今年南京蚊子的密度比常年减少了一至两成。”



互动方式

■直接拨打 96060 ■新浪微博 @快报小編

■登录我能网 www.wonengw.com(新浪微博和腾讯微博账号可直接登录)“求帮助”版块,点击“我要提问”

开车多、爱睡懒觉、长时间看电视……

十大“折寿”恶习,你占了几条?



很多人都知道,抽烟与喝酒过度会危害健康,缩短寿命。然而,一些人们日常做的看似正常且无害的习惯,也会对他们的健康产生不良影响。近日,美国一网站将近些年来各个研究机构的成果总结成为“导致折寿的10大惊人发现”,开车多、爱睡懒觉、长时间看电视都成了导致折寿的生活习惯,这让网友们“人人自危”。

□现代快报记者 王颖菲

网友 对号入座挺吓人

一些看似无害的行为,竟成了“致命杀手”?十项“折寿标准”的出台,让不少平时已经很注意保养的网友也感到紧张,更多的年轻人则直接对号入座,并大呼“惊人”和“恐怖”。不过,他们对于这项标准也心存怀疑,“睡懒觉、长时间开车,这样也会折寿?”

专家

看似平常的习惯,过度也伤身

南京市中西医结合医院预防保健专家王东旭认为,这10项标准不无道理。比如,如果看电视太多或长时间乘车、开车,用中医的说法就是“久坐伤肉”,其中的“肉”指的是脾胃,久坐伤了脾胃,导致营养物质不能及时运输到身体各个系统,转化为垃圾,造成消化系统紊乱。吃红肉会引起健康问题,是因为红肉中含有比

较高的饱和脂肪酸,有研究表明,红肉可能导致肠道肿瘤高发。

至于睡觉,对于成人来说,6-8小时足够,如果经常睡懒觉,会破坏心脏活动、影响心血规律。

王东旭认为,人们无论吃什么、做什么,都要讲求度,偶尔的休闲、放松、大快朵颐并无不可,但如果过度,日积月累,则可能造成严重后果。

美国网站公布的十大“折寿”习惯

| | |
|---------------------|--|
| 1 大男子主义 | 相比性格随和的男人,“大男子主义”的男人更容易选择不良的生活方式,导致早逝概率会增大。 |
| 2 爱吃爆米花 | 爆米花的黄油香味主要来源于一种叫做双乙酰的化学物质,如果人们摄入过多,可能导致严重的肺病。 |
| 3 胸围过大 | 胸围过大的女性可能会比她的预期寿命减少5年。因为胸围过大容易导致关节痛、头疼、肥胖及糖尿病。 |
| 4 提前退休 | 55岁退休的人群在10年内去世的几率,比65岁退休的人群要增加89%。研究人员将其归因于缺乏运动与缺少生活目标。 |
| 5 忽视牙齿健康 | 不经常使用牙线清洁牙齿,不仅会增加牙病危险,而且增加了人们患心血管疾病的几率,可能导致折寿6年。 |
| 6 常服安眠药 | 安眠药中含苯二氮、巴比妥酸及镇定剂等危险成分,经常服用安眠药的患者早亡危险是不吃安眠药的人的4.6倍。 |
| 7 久看电视 | 一项关于“久坐行为”的研究指出,窝在沙发上看电视的时间过多,可能会减寿1年5个月。 |
| 8 睡懒觉 | 每晚睡眠8小时的人可能比每天睡6-7小时的人早逝的危险更大。睡懒觉可能导致糖尿病、头痛、抑郁及心脏病。 |
| 9 长时间坐车和开车 | 长时间坐车、开车的压力和缺乏运动,可能导致腰围变粗、血压升高以及身体质量指数上升,导致减寿。 |
| 10 吃红肉(猪肉、牛肉、羊肉等)太多 | 一天吃超过110克红肉或加工肉类的人群,早死概率可能增加30%。这些肉类会增加人们患癌症及心血管疾病的几率。 |

金启南秋季班火热招生